

卡扎菲为何在“牛角尖”里狂奔至死

似乎有一种力量迫使卡扎菲在“牛角尖”里狂奔不休,让一个智商并不逊于常人的政治领导人表现出了反常的不明智和不理智。强大的既得利益阻碍了他的理性思考,身边的种种蒙蔽又让他失去了洞察时局的能力。



黎波里之前,卡扎菲不谈不和,以为自己可以迅速平定“叛军”。在的黎波里被过渡委的军队攻占之后,卡扎菲盘踞苏尔特,不降不降,以为自己还可以东山再起。而血淋淋的事实证明,卡扎菲一再误判形势,最终从元首沦为俘虏,继而暴亡。

卡扎菲在政坛素有“狂人”之称,曾以铁腕单打独斗对抗美国几十年,也曾在阿盟峰会上与阿拉伯兄弟们吵得不亦乐乎。而卡扎菲又非毫无理性的“疯子”,他在国际舞台上也有长袖善舞的一

面,海湾战争之后他开始对西方屈尊示好,赢得过一个相对宽松的环境。可惜,在国内政治博弈棋至中盘的关键时期,卡扎菲连出败着,一败涂地。

曾声言要“像烈士一样”战死疆场的卡扎菲,据说也躲在洞中喊出了“别开枪”,这与萨达姆被抓捕时的场景颇为相似。他留恋权力,更留恋生命,这都无异于常人。一旦扔掉权杖,面临生死抉择,他也能简单地权衡利害轻重,而不像之前那样偏执。

此前,似乎有一种力量

迫使卡扎菲在“牛角尖”里狂奔不休,让一个智商并不逊于常人的政治领导人表现出了反常的不明智和不理智。

应当看到,强大的既得利益阻碍了卡扎菲的理性思考。四十年来,他习惯了大权在握,令出必行。民众忽然提出了要分权的口号,他自然无法接受。他和他的家族富可敌国,在豪宅中锦衣玉食,已经很难体会民间疾苦。对权力和财富的占有欲,就像从山顶滚雪球,越滚越大,如果不遇到更强大的阻力就不可能自动停止。在卡

扎菲看来,你想取得的,必然都是要从我这里拿走的,却忘记了政治的博弈未必都是零和游戏。所以,卡扎菲的失败首先是被自己强大的既得利益误导。

而另一方面,卡扎菲也不断地被身边人误导。卡扎菲之所以战斗到最后都没有成为真正的“孤家寡人”,因为身边确有不少势力是依附于他的。他的儿女希望能从他这里继承财富乃至权力,他出身的部落希望依靠他获得特殊的照顾,他领导的政治集团早已决绝于民众,显

然这些人都不希望看到他对手媾和。所以,在卡扎菲藏进地洞之前,或许每天都能听到很多有利于自己的“好消息”,鼓舞着他在“牛角尖”里执著地狂奔。身边的种种蒙蔽让卡扎菲失去了洞察时局的能力。虽然他早就为避免萨达姆式的结局做出过尝试,但最终还是无可奈何地做了“萨达姆第二”。

善弈者谋势,不善弈者谋子。卡扎菲把财富和权力的“子”看得太重,失去了博弈的大智慧,这样的结局其实早已注定。

10月20日,利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾布里勒宣布,卡扎菲已经身亡。当天,利比亚执政当局军队完全占领卡扎菲的老家苏尔特。这标志着卡扎菲及其家族的政治命运彻底终结,利比亚内战也将尘埃落定。

在过渡委的军队攻占的

冷漠的背后是深深的不安全感

评论员观察

□本报评论员 崔滨

广东佛山市2岁女童在18名路人的漠视中濒临死亡的消息,如今已经发酵为一场对人性冷漠、道德沦丧的大讨论。对于见死不救,道义上的批判固然不可少,但对于一个健全的社会来说,其良好规范的建立,则不仅仅仰赖于道德的建构,社会体制保障的健全才是我们勇于突破心障,奉献爱心的基石。

眼下,遭受2次碾轧、失去18次救助机会的小悦悦,正在与死神做最后一搏,在病房外,从佛山市到广东省,都在为如何谴责见死不救,倡导见义勇为,做着挽回城市舆论形象的努力。

事实上,人性的冷漠并不仅仅是佛山的问题,如果小悦悦的事故发生在其他城市,相信依然会有路人畏惧绕行,所区别的

可能只是数量多少的问题。

如今社会道德的失范,确实已到了急需转变的时刻。然而,在佛山市、广东省或以重金激励见义勇为,或推动见死不救入罪等强力方式力图扭转局面时,我们理应冷静,这是否就是扭转社会风气的终极解决方案?

首先,人心的冷血、道德的沦丧,只是公民安全感爆棚的最终结局,由“果”用力改变“因”,难免有南辕北辙之忧。

再看立法手段。的确,以法律“越俎代庖”制约道德,从德国、意大利到美国均有成例。但彭宇案、许云鹤案以及“老人跌倒不能扶”的现象,已经让热心助人未必善有善报,见义勇为却被反口诬赖的结局深入人心。

若果真以法律强制救助,让仅仅是擦肩而过的路人,在获罪和被讹孰轻孰重的纠结中迅速作出判断,的确有些难为并非圣贤的普通市民。因此,以

严刑峻法唤醒世道人心,仅仅是退而求其次的办法。

其实阻碍公众救死扶伤、出手相助的,还是内心中对社会和他人不信任感和不安全感,而造成这种不安全感,则是社会体制、法制、保障机制的不健全。

要想扭转这种不安全感,眼下流行的“校长撑腰体”似乎提供了一种解决方案,“如果老人摔倒了你去扶被讹诈了,学校给你提供法律援助,要是败诉了,学校替你赔偿!”

如果我们的社会能给每个公民提供完善的法律和经济、医疗保障机制,那么出于经济角度的讹诈或将大为减少,甚至不复存在,而见义勇为者也无需过分担忧补偿与法律责任的判定。等到全社会都来为你“撑腰”的那一天,相信将不会有人在小悦悦面前绕行。

■本版投稿邮箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn



别再让抗生素毁掉下一代

编辑先生:
你好!

齐鲁晚报10月20日刊登的《滥用抗生素毁掉中国一代人》这篇报道,标题醒目而让人震惊。

目前,国家已经出台了“史上最严”的抗菌药物临床

管理办法,卫生部也开始在全国范围内对抗生素药物临床应用进行专项整治,但是如果医疗机构“以药养医”的运行机制不破除,相应的工作只能是治标不治本。期待国家在实施新医改的过程中,继续加大投入,只有医院不需要靠药

品收入来维持运营,医生收入和药品没有关联,抗生素滥用问题才可能得到彻底解决。滥用抗生素已经毁掉了中国一代人,治理工作任重而道远,希望各级政府和部门切实负起责任,别再毁掉下一代人。

读者:解文利

人间大爱诠释真情

编辑老师:
您好!

看了齐鲁晚报10月20日的《深情女子捐肾救夫》,心情久久不能平静。董丽丽与丈夫赵华海一年前因孩子的事一气之下离婚,当得知前

夫患上尿毒症生命危在旦夕的时候,董丽丽毅然决定复婚,然后捐肾救夫。在当下很多婚姻因房产和各种利益纠缠不清的背景下,一个平凡的女子用自己的深情,演绎出一段感人肺腑、催人

泪下的人间至爱。感谢董丽丽,是她以纯美善良的心灵,给现代婚姻中曾经迷失的灵魂以感召;是她真情的守护,让我们终于明白爱情究竟意味着什么?

读者:冯波

真爱可以战胜苦难

编辑老师:
你好!

看了齐鲁晚报登载的《深情女子捐肾救夫》,我为这位女子的深情感动,并十分敬佩。两人本来已经结束婚姻关系,在法律上来说,两

人已没有任何关系,相互间也没有任何责任,男子生病是他自己的事。可这名女子却勇敢地站了出来复婚,承担责任,捐出自己的一个肾来救丈夫,为其撑起一片爱的天空,谱写出一曲爱的赞

歌。都说于患难处见真情,果真如此,只要有真爱就够了,就可战胜一切。我衷心祝愿这对患难夫妻能渡过难关,在以后的日子里永结同心,幸福生活。

读者:张颂华

济困也会带来快乐和幸福

编辑老师:
你好!

齐鲁晚报10月20日刊登的《17岁女孩以德报德 捐10万设爱心基金》一文,特别

令人感动。一名17岁的女孩,在得到别人的帮助后,受感动设爱心基金回报社会。女孩高赛的爱心动举,让那些不知天高地厚、为所欲为的

所谓“富二代”汗颜,也给那些有钱人做出了榜样。同时告诉人们:用爱心帮贫济困,会给人带来快乐和幸福。

读者:崔常山

2011年10月21日 星期五
为弘扬民族传统,壮大民族经济,特将本酒厂生产的“天地缘”酒,以“感恩”为主题,在全国范围内,举行“感恩”活动。

水凝天香 洞藏 原生

跨越 5000 年时空的等待
超越 9600 万平方公里的情怀

中国名酒 中国驰名商标 山东天地缘酒业有限公司
Tel:0543-4563222 www.tdyj.com